

# 伊核谈判能否重启面临挑战

“

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米12日在首都德黑兰与到访的国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西举行会谈后表示,会谈具有“建设性”。

分析人士指出,伊朗核问题全面协议相关方4月以来在奥地利维也纳就恢复履约举行多轮间接谈判,第六轮会谈6月20日结束。在第七轮会谈迟迟未启之际,此次伊朗与国际原子能机构的会谈释放出一些积极信号。但由于美国和伊朗在一些问题上分歧严重,维也纳会谈能否重启仍面临较多不确定性。

## 释放积极信号

伊斯拉米在与格罗西会谈后表示,会谈的目的是在国际原子能机构的规则框架内为扩大互动与合作创造机会。伊朗与国际原子能机构之间所有问题都是技术问题,“政治问题在双方关系中没有立足之地”。格罗西表示,双方讨论了技术层面的问题,国际原子能机构与伊朗必须一起努力,拓展合作。

格罗西于11日深夜抵达德黑兰,在国际原子能机构理事会即将于下周召开会议前与伊朗方面进行沟通。伊斯拉米表示,伊朗将参加此次会议。

根据会谈后发表的共同声明,双方强调合作和互信的重要性,以及在建设性和纯技术氛围下解决问题的必要性。国际原子能机构专家将到伊朗更换该机构在伊朗核设施中安装的监控设备的存储卡,并为这些设备采取必要的技术维护措施。存储卡将按照惯例在伊朗

封存。

今年2月,伊朗与国际原子能机构达成临时技术协议。该协议5月22日到期,伊方5月24日决定将协议延期一个月。根据该协议,国际原子能机构在伊朗核设施内安装监控摄像头,继续其必要的核查和监督活动,伊朗将保存一些核设施的视频监控资料。如果美国解除对伊制裁,伊朗将把这些监控资料交给国际原子能机构。

伊朗国际问题专家莫礼萨·马利基表示,如果国际原子能机构与伊朗达成谅解,将在很大程度上为重启伊核谈判铺平道路,有利于改变目前谈判陷入停滞的现状。

在德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃看来,国际原子能机构总干事到访德黑兰,并取得建设性的会谈成果,这释放出了积极信号,为可能启动的下一步会谈创造了有利氛围。



国际原子能机构总干事格罗西

## 伊核谈判挑战依旧

在格罗西此次到访德黑兰之前,伊朗方面曾多次释放愿意继续会谈的信号。与此同时,伊朗也明确表示将继续坚守立场。

伊朗总统莱希5日在与法国总统马克龙通电话时强调,伊朗支持“有益”的伊核谈判,谈判的方案和结果都应该旨在解除对伊朗的制裁,“为了谈判而谈判是没有用的”。伊朗外交部发言人哈提卜扎德6日重申,伊核谈判“原则上”将继续进行,以确保美国全面履行其在伊朗核问题全面协议框架下的承诺。如果伊朗的利益在伊核协议框架内以可验证的方式得到精确维护,伊朗将坚定恢复履行其在协议下的承诺。

美国国务卿布林肯8日表示,伊朗重返伊核协议的时间正在耗尽。此前他还曾表示,即便伊朗重新履行伊核问题全面协议,美国仍将继续维持与伊核协议无关的“数百项”对伊制裁。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施,此举遭到伊核问题其他相关方反对。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采

取措施“可逆”。

有分析指出,目前美国和伊朗立场差距较大。伊朗认为美国所有对伊制裁都应取消,其中包括美国2018年退出伊核协议后附加的制裁,而这些是美国不愿意在谈判中讨论的。同时,对美国提出的进一步限制伊朗导弹计划和在中东地区影响力的要求,伊朗也是无法接受的。

中国人大重阳金融研究院高级研究员周戎表示,日前从阿富汗撤军已使美国政府广受国内诟病。在处理伊朗问题上,美国不太可能完全取消对伊朗制裁。伊核谈判前景依旧不容乐观。

据新华社

## 巴黎女市长宣布参选总统 民调显示马克龙胜算大



2020年6月28日,巴黎现任市长、社会党候选人安妮·伊达尔戈(前中)在法国巴黎市政厅前出席选举后的庆祝集会。

法国首都巴黎市长安妮·伊达尔戈12日宣布参选总统。她有望获社会党提名为候选人,加入挑战可能寻求连任的埃马纽埃尔·马克龙的行列。

法国定于明年4月举行总统选举。马克龙尚未宣布是否参选,但舆论普遍认为他会寻求连任。极右翼政党“国民联盟”领导人玛丽娜·勒庞已经宣布参选。

民调结果预测,马克龙和勒庞将在总统选举首轮投票中排名前两位,但无法单独获得过半选票,

马克龙会在决胜轮投票中胜出,重演2017年总统选举过程。

法新社报道,现年62岁的伊达尔戈有望本月晚些时候赢得社会党总统候选人提名,但如何团结眼下分裂的左翼党派将是艰难考验。

伊达尔戈12日在社会党执政的法国北部港口城市鲁昂宣布参选,主打发展低碳经济和增加教育、住房和医疗投入等主张。

她说,自己是西班牙移民的孩子,父亲是电工、母亲是裁缝,是接

受教育让她得以战胜所遭“阶级偏见”。环保方面,她主张减少巴黎机动车数量,打造“绿色巴黎”。

同一天,勒庞在南部城市弗雷瑞斯为竞选造势。这名第三次参选的女将在演讲中陈述主张,包括反对使用新冠健康证明。

勒庞和伊达尔戈都强调保障女性权利。勒庞说,如果当选,她会让女性能够“在一天中任意时候,在(法国)任意街区”安全行走。伊达尔戈说,她将推动男女薪资平等。

据新华社

## 塔利班掌权后 首架外国商业航班飞抵阿富汗

巴基斯坦国际航空公司一架客机13日降落在喀布尔国际机场。这是塔利班8月15日控制阿富汗首都喀布尔以来,首趟飞抵阿富汗的外国商业航班。

这趟航班从巴基斯坦首都伊斯兰堡起飞,仅搭载大约10名乘客。

巴基斯坦国际航空公司发言人上周末说,这家航空运营商十分希望恢复巴阿两国首都之间定期商业航班,但暂不能确定航班恢复后将以何种频率运行。

塔利班8月初加大对阿富汗政府的攻势,接连夺取省会城市,同月15日进入并控制喀布尔。美国及

其盟国紧急组织在阿富汗撤离,不少曾为驻阿美军和美国政府机构服务的阿富汗人一同撤离。美国8月30日完成从阿富汗撤军撤人的行动。塔利班指责美军离开前毁坏喀布尔机场设施,导致机场无法运转。

卡塔尔、土耳其和阿拉伯联合酋长国本月初派技术人员到喀布尔,帮助塔利班重开喀布尔机场。

阿富汗阿里亚纳航空公司4日恢复少数国内航线。卡塔尔航空公司上周运行数架包机飞离喀布尔机场,大部分乘客是没来得及随美国或其盟国军队撤离的外国人及阿富汗人。

据新华社